OKRESNI KOLO FO — KATEGORIE F 52. rocnik FO, sk.r. 2010/2011

» F1: Objem jedné davky pisku u nakladace je 0,50 m® a davky se od této hodnoty mohou lidit aZ

0 50 litré podle toho, jak se nabirani pisku zdafi. Suchy pisek ma hustotu 1500 kg/m>. Na valnik

pripojovany za traktor bylo naloZeno Sest davek pisku.

a)
b)
c)

d)

Urci objem a hmotnost pisku, naloZzeného na valnik.

Jaké krajni meze mohou mit veliciny z dlohy a)?

Lozna plocha valniku ma rozméry 2,4 m x 3,6 m. Do jaké vysky by byl pisek na valniku
nasypan, kdyz ho rovnomérné rozhrabeme po celé plose?

Drobny dést zpusobil, Ze pisek zacal ,tézknout”. Destomér na blizké meteorologické budce
zjistil, Ze napadlo 20 mm destovych srazek, které se zachytily ve vrstvé pisku. Jak se zménily
hodnoty hmotnosti, tihy a hustoty pisku?

» F2: Automobil se pohybuje stalou rychlosti po vodorovné vozovce a prekonava odporovou silu,

kterou na néj pusobi vzduch, F = kv? , kde soutinitel k zavisi na aerodynamickém tvaru vozidla,

obsahu pficného fezu a hustoté vzduchu, pfi dosazeni rychlosti v zakladnich jednotkach je hodnota
k=0,45.

a)

b)

c)

Uréi hodnotu odporové sily v pfipadé, Ze se automobil pohybuje stélou rychlosti 90 km/h
nebo po dalnici stalou rychlosti 126 km/h.

Jestlize motor automobilu spotfebuje 1 litr benzinu, ziskdme teplo 33 MJ, ale dovedeme ho
vyuZit jen na 22 %. Urci spotfebu benzinu propocitanou na trasu 100 km pfi uvedenych
rychlostech.

Zménou tvaru vozidla se snizila hodnota na k = 0,40 a zlepSenim technologie motoru se
vyuZiti tepla ze spdleni benzinu zvétsilo na 24 %. Jak se zménila spotifeba benzinu automobilu
propocitand na trasu 100 km?

P F3: Na koupani ditéte je potfeba voda o teploté 35 °C, kterou je tfeba nalit do vani¢ky o rozmérech

dna 45 cm x 72 cm a vysky 30 cm. Z ventilu s teplou vodou pfitéka do vanic¢ky voda o teploté 80 °C.

Do vanicky nechame natéci 8 litr( teplé vody.

a)
b)
c)

d)

Kolik studené vody o teploté 15 °C nutno pfilit, aby vysledna teplota byla pro dité vyhovujici?
Do jaké vysky bude voda dosahovat ve vaniéce?

Jednou se maminka spletla a téch 8 litrii vody pfiteklo z ventilu se studenou vodou. Kolik litr{
teplé vody je nutno nechat pfitéct, aby vysledna teplota vody byla pro dité vyhovujici?

Zjisti, do jaké vysky bude dosahovat voda ve vanicce v pfipadé c). Je nutno v prvnim nebo
druhém pripadé dat pod dité néjakou podlozku, aby mu voda nevadila?

» F4: Automobil, jehoZ rozméry nemusime v této Uloze uvaZzovat, stoji pred rodinnym domkem fidice

a pak se rozjizdi rovnomérné zrychlené, az po dobé 50 s dosahne rychlosti 54 km/h. Touto rychlosti

jede po dobu 30 sa znovu rovnomérné zvySuje svou rychlost po dobu 40 s az na 90 km/h,

dalsich 60 s jede touto stdlou rychlosti a zbyvajici ¢as 90 s rovnomérné zpomaluje, az zastavi

u benzinové Cerpaci stanice, kde fidi¢ pracuje.

a)
b)
c)
d)
e)

Jak dlouho jede fidi¢ autem z domu do zaméstnani?

Nakresli graf v(t) rychlosti automobilu jako funkce casu.

V kterych usecich jede automobil rovnomérné a jaké drahy urazi?

V kterych usecich automobil zrychluje, v kterych zpomaluje a jaké drahy urazi?
Stanov celkovou drahu a priimérnou rychlost, které automobil dosdhne.
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P E1: Cisternu, umisténou na podvozku nakladniho automobilu, si miZeme predstavit jako leZici
vélec s podélnou osou ve sméru jizdy, o vnéjsim priméru 2,2 m a délky 7,8 m, na ktery vpfedu i
vzadu navazuji dvé télesa tvaru polokouli. Cisterna je vyrobena z nerezavéjiciho plechu o hustoté
8000 kg/m? a tloustky 5,0 mm.

a) Odhadni hmotnost cisterny, je-li prazdna.

b) PrFi zkousce tésnosti cisterny byla zcela naplnéna vodou. Uréi objem i hmotnost ndplné a
zménu zatiZeni podvozku, zplsobenou naplnénim cisterny.

c) V cisterné se bude vozit jedly olej o hustoté 910 kg/m’ Uréi hmotnost naplné a zménu
zatizeni podvozku.

d) Podvozek nékladniho automobilu ma tfi osy — vpredu jednu a vzadu dvé. Nakresli
schematicky obrazek a odhadni, jak bude rozloZeno zatiZeni téchto os za predpokladu,
Ze pred umisténim cisterny bylo zatiZzeni vpredu i vzadu stejné.

P E2: Klec vytahu v obytném nékolikapatrovém domé ma hmotnost 150 kg a uvnitf kabinky je
uvedeno maximalni zatizeni 250 kg, tj. je uréena pro tfi osoby. Vytah urazi trasu ze sklepa az do 14.
podlazi, tj. 43,2 m za dobu 36 s.

a) Jakou rychlosti stoupd klec vytahu?

b) Jakou silou plsobi klec na lano vytahu pfi rovhomérném pohybu vzhiru? Je tato sila stejn3,
vétsi ¢i mensi nez sila, kterou plsobi lano na klec? Je tato sila po celou dobu stoupani klece
stejna?

c) Jaky musi byt uZiteény vykon elektromotoru, zajistujiciho pohyb klece?

d) Vysvétli ucel tzv. protizavazi u vytahu.

»E3: Porceldnovy hrnek na ranni ¢aj ma hmotnost 300 g a vejde se do néj 200 ml vody.
V rychlovarné konvici dosahla voda teploty 100 °C. Tuto vodu nalijeme do porcelanového hrnku az po
okraj. Pockame, az se teplota vody a hrnku ustali. Mérna tepelna kapacita vody je 4200 J/(kg °C),
mérna tepelna kapacita porcelanu 760 J/(kg °C), teplota vzduchu a téles v mistnosti je 20 °C.

a) Zjisti, jaka bude vysledna teplota vody a porceldnového hrnku po ustaleni teplot.
b) Jak by se situace zménila, kdyby porcelanovy hrnek mél hmotnost 200 g a nalili bychom
do néj 300 ml vody o teploté 100 °C?

P E4: Délka nakladniho vlaku je 450 m. Z nadrazi vyjede vlak a po dobu 60 s rovnomérné zrychluje, az
ziska 54 km/h a c¢elo lokomotivy dosahne zac¢atku mostu délky 120 m. Poté, co most opousti posledni
vagon, vjizdi lokomotiva do tunelu o délce 360 m. KdyZ tunel opousti posledni vagdén, zacne vlak
rovnomeérné brzdit a po dobé 60 s se zastavi v nasledujici stanici.

a) Nakresli graf v(t) pro pohyb ¢ela lokomotivy béhem jizdy z jedné stanice do druhé.
b) Jak dlouho trval pohyb a jakou drahu celkové vlak urazil?

c) Zajakdlouho prejel vlak pres most a jak dlouho projizdél tunelem?

d) Urci pramérnou rychlost vlaku na daném useku.



